

华丽“藤席”究竟藏着什么秘密？

市民爆料：“天然藤席”可能暗藏猫腻
商家声称：这种席子睡着舒服、健康
记者实验：“藤”皮沾水很快就“化了”

记者 张敏 李皖婷/文 黄洋洋/图

合肥市民小陈近日在省城临泉路附近一家大型批发市场，花70元买了一床“天然藤席”，可回到家后却发现席子的“芯”是纱线。他担心遇上了“纸席”，于是给记者打来电话求助。

在那家大型批发市场，记者购买了一对“藤草”枕席，并做了实验，发现“藤草”泡在水里竟然“化”了。



“藤草”皮泡在水里“化”了



“藤草”外层像纸，里面是灰黑色的纤维

“老板说，藤席不要经常用水擦，更不能泡。藤草里居然还藏着细纱线，我真怕这席子睡着睡着就化了……”

爆料：“天然藤席”暗藏猫腻？

近日，省城市民小陈向记者爆料称，自己日前在临泉路附近一家大型批发市场里以70元购买了一床藤席。“付钱后，店老板再三叮嘱我，不要经常用清水去擦拭藤席，更不能浸泡在水里。”

既然商家称自己销售的是天然的藤席，且经久耐用可达数年之久，为何却有如此使用禁忌？小陈回到家后

“市场上藤席很多是滥竽充数。藤子是纯天然的，数量有限，要是市场上都是藤席的话，哪来那么多藤子……”

暗访：市场上藤席良莠不齐

记者了解到，藤席源于天然印尼藤条，集竹席之凉爽、草席之柔软轻便等优点于一身，一般售价都在千元左右。然而在市面上，上至千余元，下至几十元的藤席都有，店家也都说自己的藤席是纯天然的。

“这都是藤子编的，睡着舒服。”在一家店里，老板向顾客不厌其烦地介绍藤席的优点，在这里，一床藤席只需七八十元。”见记者有些迟疑，老板向记者推荐一款该店最贵的藤席，“这种要280元，你可以比较一下质量。”果然，这款藤席重量要比同等规格的席子重一倍，“席子越

重，质量就越好，价格也就越贵。”

实验：“藤”皮丢进水里五分钟即“化了”

记者接了一盆水将几根“藤”皮丢进水里。五分钟后捞上来，用手轻轻一拽就断成几截，破碎处有类似牛皮纸的毛边……

记者随后走访了省城北一环一家大型商场的藤席专卖店，在这里一床藤席价格却是不菲，普通一床藤席都在三四百元以上。营业员告诉记者，市场上藤席很多是滥竽充数，只有正规厂家生产的藤席质量才能保证，“藤子本身就是纯天然的，要是市场上都是藤席的话，哪有那么多藤子用来做席子啊？”营业员也透露，如果藤席质量不过关，不透气，睡起来很容易对皮肤造成不良影响。

记者看到这种老板声称“很健康”的席子，没有任何标签，外包装上也没有厂名厂址，只有“高级枕套”几个大字，下面还写着“自然生活，健康享受”的字样。

发现了异常。“我看到枕席接头处的藤草里居然还藏着一根细纱线。”

“之前我看到外地也曝光过用牛皮纸做席子的事，难道真被我碰上了？”小陈有些郁闷，“我真怕这席子藏着猫腻，担心哪天睡着睡着就化了。”

想到这些，小陈给记者打来了电话，诉说了自己的担忧。

“现在最流行的就是藤席，很多不法商家就是瞅准了消费者跟风的心态，才以次充好，生产出大量类似于藤席的席子抢占市场。”

有关部门：

制席缺乏相关行业标准

藤席非藤，是否涉嫌违规？

记者联系了省纤维检验局轻工部部长张一颺。张一颺称，像这种宣称用A材料制作、实际却用B材料制作的行为，属于“挂羊头卖狗肉”，显然是不符合规定的。

省消协舆论监督部部长张路明也告诉记者，如果在商品包装上标注的席子材质与实际不符，确实属于欺骗消费者。“比如买的时候商家告诉你席子是藤席或者竹席，拿到手一看是纸做的，这样于情于理都不通。”

但张路明同时坦言，在我国，制席业缺乏相关行业标准，没有一个强制性规定，“从来没有人说席子必须用什么材料做，也没有人说纸做的席子就不行。”

那如果消费者抱着买藤席的心态却买回了有问题的席子，该怎么办呢？张路明称，一是要保存好购物凭证，如果商品外包装上清楚标注有“藤席”或相关字样，也要留好；如果外包装上没有，可让商家在购物发票上注明。二是不能贪图便宜，妄图以十几元买到成本上百元的席子，肯定会上当。三是要根据自己的实际需要选择席子，不要一味跟风，“现在最流行的就是藤席，很多不法商家就是瞅准了消费者跟风的心态，才以次充好，生产出大量类似于藤席的席子抢占市场。”

记者手记：真不知该相信什么？

宁波黄古林曾经以草席闻名，但草席容易长螨虫，本身也比较脆弱，所以逐渐退出了历史舞台。草席之后，麻将席、竹席、藤席，充斥着消费者的眼球，这个说竹席凉快，那个说藤席健康，大多数消费者唯有跟着广告走。拿今天这席子来说，商家宣扬它轻便、健康，可如果它包裹着纤维的外衣真的是纸，那么它经过了怎样的加工？表面刷的颜料会不会对人体有害？如果不是纸，那么它又是什么？我们并不知道答案。这些年来，我们已经经历了太多的造“假”，毒豆芽、染色馒头、墨汁粉条，有的时候，真不知道该相信什么？